

◆奋斗百年路 启航新征程

百年党史 红色惠民

2021年是我国“十四五”开局、全面建设社会主义现代化国家新征程开启、中国共产党迎来百年华诞的重要一年，也是我国“学先进、比实绩、拼干劲、争一流”干部作风建设年。经研究，中共惠民县委党史研究中心、惠民县融媒体中心开设“百年党史·红色惠民”专栏，再次追忆革命往事，共话红色基因传承，激励广大党员群众积极投身“五个惠民”，建设实践，为奋力开创现代化惠民建设新局面贡献新的更大力量。

青年科学家的典范——胡可心



胡可心是中国科学院声学研究所的优秀青年科学家，中国共产党优秀党员。中国科学院研究员、博士生导师、国家重大基础研究项目首席科学家助理。他将一生奉献给祖国的科技事业，呕心沥血，忘我工作。在身患癌症期间，他不顾个人安危，仍埋头科研工作。2001年12月19日13时35分，经抢救无效，胡可心英年早逝，年仅38岁。

胡可心是个聪明又勤奋的人。早在他的老家山东惠民县一中上高中时，同学们就有“老师逼啥问题也难不住胡可心”的赞誉。1979年，胡可心以全县第一名的成绩被山东大学无线电电子学系录取。誓当“科学家”的心愿始终激励着大学4年的胡可心。刚毕业，他就考取了中科院声学所侯朝焕院士的研究生，那一年，他仅20岁。

学生承担软件系统研究工作。2000年，该项目实施一年，经科技部和中科院年终阶段性考评，导师得了95分，他得了93分。与此同时，他和导师侯朝焕院士合作，还承担了另一重大国家项目。

在国家创新体系重要组成部分——中科院知识创新工程实施之初，胡可心已经有了两项重大科研项目在手。在整整两年的日子里，胡可心沉浸在这两项极其重要和极其繁重的科研项目中，他和同事们放弃一切休息时间，在最紧张的时候竟有三天三夜没合眼的经历。两大项目，实施两年，经过胡可心和导师及同事们的奋力拼搏，为两大项目的成功打下了坚实的基础。

“还有三年，再有短短的三年！”

胡可心似乎已经看到了三年后两大项目结题的光明前景。38岁，在事业就将推向巅峰时，胡可心此刻是多么的意气风发啊！

然而，多年困扰他身体的肝炎，此刻突然恶化了。不！不是突然，而是多年中，他不时为肝痛困扰，竟一直以为是胃痛。太投入工作，几乎忘了一切，有病不求医，只拿着止痛片顶着；他的同事时常看到正值壮年的他，上楼梯，满头大汗；坐在计算机前，虚汗淋漓。2001年9月1日，胡可心不得不去医院去检查：“肝癌！”

此刻对于事业如日中天的胡可心无疑是晴天霹雳。但直到这时他首先想到的仍是不能耽搁国家科研任务。他忍受着巨大的病

痛，继续加班加点，分秒必争地工作着。他是被亲人和同事们逼着住院的，那一天，他穿着上班的衣服住进医院。当人们将他的日用品送到医院时，他提出的第一个要求是把办公室的电话转到手机上，这样，病房成了他的新的办公室。他对妻子朱晓红说：“我不能一走了之，课题有那么多节点，不交待清楚怎么行。我把这段工作全安排好了，把每个人的工作都安排到明年2月份了，等开完刀出院，就接着干，等于一点也没耽误。”

尽管解放军总医院动用了最好的医生，成功地取出重达12斤的特大肿瘤，仍然没能挽救胡可心的生命。医生说：“他的肿瘤那么大，至少有半年到一年的时间，像他那样长期超负荷工作，是导致肝癌的直接原因。”

胡可心的许多同事在回忆他最后几个月住院情形时，都谈到胡可心始终保持乐观向上的精神状态，见到同事们从不谈病，只是谈工作，他反复念叨的是科研任务的进展和实验室的培养。直到生命垂危昏迷，他没有为孩子和老人等家庭问题向组织上提任何要求。

胡可心的妻子、朋友、同事们都知道他是带着人生两大遗憾离去的，一个是没有干到最后完成两大国家科研目标的那一天，一个是没有给家多作贡献的心愿没能实现。

38岁的生命，一曲悲壮亮丽的歌。

中华魂抗战遗址寻访团 寻访渤海革命老区机关旧址

5月13日，中华魂抗战遗址寻访团一行6人来到惠民县，对渤海革命老区机关旧址进行寻访。

寻访团在惠民县委党史研究中心和渤海革命老区机关旧址讲解员的陪同下，参观了渤海革命老区机关旧址，并进行了座谈。通过参观和座谈寻访团重温战争年代渤海老区革命先辈的光辉事

迹，“出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。”

侯朝焕院士怀着悲痛回忆起有如臂膀的得意门生，他说，胡可心的师兄弟许多人都出国了，胡可心的托福也考得不错，他最后还是以国家利益为重留了下来。在国内，胡可心的专业也可以挣大钱，曾经有人用60万年薪请他去，最终他也没去。他的创新意识很强，敢于攀登科学高峰，而且善于领导年轻人，发挥团队精神。

胡可心的同事们对胡可心美年早逝表示非常地惋惜，他们认为胡可心的人生轨迹体现了新时期青年科学家和共产党员的理想追求和精神风貌。同时胡可心也是青年科学家的普通一员，他会作诗，爱文学，唱歌声音洪亮浑厚，为人性格直率，外表不修边幅。

曾任中科院院长路甬祥动情地说：“胡可心是新时代中国青年科学家的又一典型。”时任中科院党组副书记郭传杰评价“他是一个了不起的人，一个大写的人，一个传承了我们党和中国优良传统，又富于时代精神的英才。他倒在的时候，是声学领域的一位将才，如果仍在，继续与我们一道工作，从他的人品和能力来说，一定会是声学领域的帅才”。

38岁的生命，一曲悲壮亮丽的歌。

百问百答 走向我们的2035

11
100

“十四五”期间中国将在哪些科技前沿领域进行攻关？

- 新一代人工智能
- 量子信息
- 集成电路
- 脑科学与类脑研究
- 基因与生物技术
- 临床医学与健康
- 深空深地深海和极地探测

百问百答 走向我们的2035

12
100

“十四五”期间中国将如何加强基础研究？

- 强化应用研究带动，鼓励自由探索
- 制定实施基础研究十年行动方案
- 重点布局一批基础学科研究中心
- 加大基础研究财政投入力度、优化支出结构
- 对企业投入基础研究实行税收优惠
- 鼓励社会以捐赠和建立基金等方式多渠道投入
- 形成持续稳定投入机制
- 基础研究经费投入占研发经费投入比重提高到8%以上
- 建立健全符合科学规律的评价体系和激励机制
- 对基础研究探索实行长周期评价
- 创造有利于基础研究的良好科研生态

百问百答 走向我们的2035

13
100

“十四五”期间将打造哪些国家重大科技基础设施？

- 1 战略导向型**
建设空间环境地基监测网、高精度地基授时系统、大型低速风洞、海底科学观测网、空间环境地面模拟装置、聚变堆主机关键系统综合研究设施等。
- 2 应用支撑型**
建设高能同步辐射光源、高效低碳燃气轮机试验装置、超重力离心模拟与试验装置、加速器驱动嬗变研究装置、未来网络试验设施等。
- 3 前瞻引领型**
建设硬X射线自由电子激光装置、高海拔宇宙线观测站、综合极端条件实验装置、极深地下极低辐射本底前沿物理实验设施、精密重力测量研究设施、强流重离子加速器装置等。
- 4 民生改善型**
建设转化医学研究设施、多模态跨尺度生物医学成像设施、模式动物表型与遗传研究设施、地震科学实验场、地球系统数值模拟器等。

中行组
zhonghang@vip.com

扬州中国大运河博物馆建成开放

6月16日，扬州中国大运河博物馆建成开放。扬州中国大运河博物馆坐落于扬州三湾古运河畔，是一座全面反映大运河历史概况、现今状态和运河美好生活状态的博物馆。迄今，该馆已征集到从春秋至当代反映运河主题的古籍文献、书画、碑刻等各类文物展品1万多件（套），设置“大运河——中国的世界文化遗产”“因‘运’而生——大运河街肆印象”“两个基本陈列和“运河上的舟楫”“世界知名运河与运河城市”等专题展览。图为扬州中国大运河博物馆。

山东省综合评价 招生校测 19日起开考

山东省综合评价招生校测将于6月19日、20日进行。2021年山东本科综合评价招生试点高校共有11所，分别为山东大学、中国海洋大学、中国石油大学（华东）、哈尔滨工业大学（威海）、青岛大学、山东师范大学、山东科技大学、青岛科技大学、山东财经大学、浙江大学、华南理工大学，招生计划为2008人。其中华南理工大学为2021年新增。

根据时间安排，2021年省内院校综合招录测试集中在6月19日、20日两天。虽然不少考生获得两个以上学校的入围资格，但只允许确认1所学校的考试。考试以面试为主，个别学校有笔试，比如山东财经大学、山东师范大学。面试多为多对一，即多位专家组成员面试小组，进行创新精神、个人专业素养等多方面考核。也有学校的学校采取无领导小组讨论形式。大部分学校还会要求考生进行个人陈述。

保障舌尖上的安全 这十种高毒农药即将分期分批淘汰

近日，农业农村部、市场监管总局等7部门联合启动食用农产品“治违禁控药残促提升”三年行动，分期分批淘汰现有的10种高毒农药，特别是对蔬菜上残留检出较多的高毒农药率先淘汰。

“这10种高毒农药分别是甲拌磷、水胺硫磷、氯乐果、克百威、灭多威、灭线磷、甲基异柳磷、涕灭威、溴甲磷、硫酰氟。”农业农村部副部长高兴国表示，下一步，将加大抽检力度，加强速测技术攻关，力争用3年左右时间，违法使用禁限用药物问题基本解决，常规农药残留超标问题有效遏制。

使用高毒农药存在极大安全隐患

“基于目前我们国内一些地

区不合理的农药使用方式，高毒农药的使用存在极大安全隐患。目前这10种被淘汰农药主要是有机磷农药，作为广谱性杀虫剂，杀鼠剂和杀线虫剂也可经口鼻和皮肤等部位进入人畜体内。”中国农科院植物保护研究所副研究员张博介绍说。

由于有机磷高分子聚合物不易分解，也难被微生物降解，长期在环境中滞留，对环境危害大，其最大风险是破坏环境中其他非靶标生物，以及通过食物链的毒害累积危害人民身心健康。

“淘汰这10种农药的主要原因可以归结为高生态风险和不合理使用方式。科学统一管理与施用是解决高毒农药问题的行之有效的方式，‘毒性’和‘剂量’是需要同时考虑。”

张博说。

目前，针对靶标性病虫害的防治，我国有大量低度高效果替代农药可以使用。“包括新有机磷类、新烟碱类、生物农药等，如吡虫啉、高效氯氟菊酯、溴氰菊酯、丁硫克百威、硫双灭多威、阿维菌素、苏云金杆菌等都是较好的替代品。此外，天敌生物防治将来也会逐步成为化学农药防治的替代方法，可用于可持续的病虫害防治。”张博介绍。

加强科技创新研创绿色高效农药

如何才能彻底解决农残问题？对此，中国农科院农业资源与农业区划研究所研究员李兆君表示，一是加强技术创新，开展绿色高效农药研创。开展绿色投入品研发创新，推广应

用新型高效低风险农药，进一步快速推进高效低风险农药替代化学农药。二是加快研发推广科学施药技术。大力推进绿色防控和精准科学用药，及时准确预报病情疫情，推广高效植保器械，推行达标防治、对症用药、适时适量用药。三是通过专业化服务提升施药效率。病虫统防统治专业化服务组织蓬勃发展，减少个人打药跑冒滴漏，提高用肥用药效率。四是加强宣传引导提升科学用药水平。组织科技人员分区域、分作物制定农药质量技术方案，创新宣传方式，加强宣传力度，提升农民和新型经营主体接受程度，使其切实掌握农药减量的关键技术，避免过量、盲目用药。